Повторение 8 кл.
1. В средние века существовало поверье, что сила магнитного поля ослабляется от запаха чеснока, и некоторые часовщики, что бы размагнитить случайно намагниченную часовую пружину, варили её в настое чеснока. При этом действительно магнитное поле ослаблялось. Почему?

Ответ

При нагревании вследствие увеличения средней скорости теплового движения атомов и молекул магнита происходит его размагничивание. Настой чеснока никакого отношения к размагничиванию не имеет.

2. Если поднести к плотницкому уровню магнит, то пузырёк сдвинется. В какую сторону сдвинется пузырёк и почему?

Ответ

Уровень заполнен диамагнитной жидкостью, которая создаёт собственное магнитное поле противоположного направления, и она выталкивается из внешнего поля. Поэтому пузырёк приближается к магниту.
3. Имеются две одинаковые стальные спицы, из которых одна намагничена. Как узнать, какая из спиц намагничена, не пользуясь ничем, кроме самих спиц?

Ответ

Одну из спиц поднести к середине другой.
4. Можно ли транспортировать раскалённые стальные болванки в цехе металлургического завода с помощью электромагнитного крана?

Ответ

Можно, если их температура ниже точки Кюри (
[image: image132.bmp]). В противном случае они потеряют свои ферромагнитные свойства, и применить электромагниты будет нельзя.
5. На нитке висит гвоздь, и недалеко установлен магнит. Как, не касаясь ни гвоздя, ни магнита, привести гвоздь в движение (заставить колебаться)?

Ответ

Нужно взять кусок жести и помещать его попеременно то между полюсом магнита и гвоздём, то над ними. Жесть представляет собой магнитный экран. Гвоздь начнёт раскачиваться.
6. Почему долларовая купюра в неоднородном магнитном поле отклоняется к одному из полюсов?

Ответ

Краска долларовой купюры содержит соли железа.
7. Почему северный полюс магнитной стрелки компаса показывает на север, ведь он должен притягиваться к южному полюсу.

Ответ

Расположение северного географического полюса почти совпадает с расположением южного магнитного полюса Земли, а южного географического  –  с северным магнитным.
8. Почему стальные полосы и рельсы, лежащие на складах, с течением времени оказываются намагниченными?

Ответ

Сказывается влияние магнитного поля Земли.

9. Представьте, что вы с товарищем, находясь в пустыне, нашли выброшенную кем-то пилочку от лобзика. При этом ваш товарищ, не пользуясь никаким другим телом, сразу определил, что пилочка намагничена. Расскажите, как он это сделал?

Решение

Сломал пилочку. Если эти обломки взаимодействовали, то пилочка была намагничена. Если не взаимодействовали, то пилочка была не намагничена.

9 кл.
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10. По двум одинаковым металлическим обручам, расположенным один горизонтально, другой вертикально, идут одинаковые токи, как показано на рисунке. Найти направление вектора индукции магнитного поля в их общем центре.

Решение

[image: image75.wmf]I

Вектор индукции магнитного поля, создаваемого в центре кругового тока, направлен перпендикулярно плоскости тока в сторону, определяемую правилом буравчика.

Вектор индукции 
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 направлен под углом 
[image: image3.wmf]0
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 к плоскости обручей.

Направления токов в обмотках определяют, в каком квадранте расположен вектор магнитной индукции.
[image: image76.wmf]I


11. По двум скрещивающимся прямым идут одинаковые токи, как показано на рисунке. Найти направление вектора магнитной индукции в середине кратчайшего расстояния между ними.

Решение
[image: image77.wmf]I

Направление векторов магнитной индукции 
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 находятся по правилу буравчика.

Направление вектора 
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 определяется как сумма векторов 
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Ответ: Вектор 
[image: image9.wmf]B

r

 направлен под углом 
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 к взаимно перпендикулярным плоскостям, каждая из которых проходит через один из проводников и кратчайшую прямую между проводниками.

12. В однородном магнитном поле с индукцией 
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 находится проводник, расположенный горизонтально. Линии индукции поля также горизонтальны и перпендикулярны к проводнику. Какой ток должен протекать через проводник, чтобы он завис? Масса единицы длины проводника 
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Решение

Ток должен иметь такое направление, чтобы сила Ампера 
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 была направлена вертикально вверх, и такую величину, чтобы сила Ампера уравновешивала силу тяжести: 
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Выражая силу тока, получаем:
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Ответ: 
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 Пучок ионов попадает в камеру масс-спектрометра через отверстие в точке А со скоростью 
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, направленной перпендикулярно стенке АС. В камере создаётся однородное магнитное поле, линии вектора индукции которого перпендикулярны вектору скорости ионов. Двигаясь в этом поле, ионы попадают на мишень, расположенную в точке С на расстоянии 
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 от точки А, как показано на рисунке. Чему равна индукция 
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 магнитного поля, если отношение массы иона к его заряду 
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Решение

Внутри камеры масс-спектрометра ион движется по половине дуги окружности.

Введём обозначения:
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 и 
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  –  масса иона и его заряд соответственно,
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  –  радиус траектории иона,
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  –  центростремительная сила,
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  –  сила Лоренца, действующая на ионы, со стороны магнитного поля.

Сила Лоренца 
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 является центростремительной силой 
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Ответ: 
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14. Пучок протонов влетает в однородное магнитное поле с индукцией 
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 перпендикулярно линиям индукции. Протоны движутся в магнитном поле по дуге окружности радиусом 
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 и попадают на заземлённую мишень. Найдите тепловую мощность, выделяющуюся в мишени, если сила тока в мишени 
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Решение

Введём обозначения:
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 и 
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  –  масса протона и его заряд соответственно,
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  –  скорость подлетающих к мишени протонов,
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  –  центростремительная сила,
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  –  сила Лоренца, действующая на протоны, со стороны магнитного поля,
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  –  кинетическая энергия каждого подлетающего к мишени протона,
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  –  кинетическая энергия подлетающих к мишени 
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 протонов, превращающаяся при их торможении в тепловую энергию,
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  –  искомая тепловая мощность в мишени,
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  –  сила тока  –  заряд 
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 протонов, попадающий на мишень за единицу времени,
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  –  число протонов подлетающих к мишени за промежуток времени 
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 (то есть за единицу времени),

Выразим скорость 
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 протонов в пучке:

Сила Лоренца 
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F

 является центростремительной силой 
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Учитывая связь между параметрами:
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получим:
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